

精选高教要闻

上海海洋大学高教研究所编 2024年第5期(总第35期) 2024年6月20日

目录

怀进鹏出席 2030 年教育高级别指导委员会会议	1
医学拔尖创新人才自主培养之路研讨会举行：中山、华山临床医学院揭牌	2
中山大学百年校庆合作发展大会在山东青岛举办	3
南京大学与中国科学院签署战略合作备忘录	4
中央财经大学 ESG 研究所成立	5
新疆两所高校新设足球学院	6
“上海市民俗文化与家风家教融合创新中心”在交大揭牌	7
帝国理工学院获赠 1000 万英镑	8
中隆德大学获赠 1200 万瑞典克朗	9
昆士兰大学和美国埃默里大学建立合作伙伴关系	10
浙江大学与中国联通签署战略合作协议	11
兰州大学与甘肃省侨联共建涉外法治研究中心成立揭牌	12
武汉大学成立碳中和研究院	13
哈工大开设“AI+先进技术领军班”	14
第六届“西部高校机械学生论坛”在创新港举行	15
中匈文明交流互鉴合作研究中心成立	16
中国化学会第 34 届学术年会在广州举行 张希出席相关活动	17
中奥低碳建筑与能源联合实验室在维也纳揭牌	18
武汉理工大学-黄石大冶湖高新区新材料与智能制造产业创新促进中心揭牌 ...	19

怀进鹏出席 2030 年教育高级别指导委员会会议

6 月 18 日，2030 年教育高级别指导委员会会议在法国巴黎联合国教科文组织总部举行。教育部部长、2030 年教育高级别指导委员会成员怀进鹏出席会议并讲话。怀进鹏呼吁各国优先发展教育，积极拥抱科技变革，大力推进教育智能化变革，加强对话交流。在“教育性别平等”平行会议上，怀进鹏介绍了中国积极开展女童和妇女教育、实现各学段男女入学机会平等的显著成就与经验。他呼吁国际社会采取务实行动支持女童和妇女教育能力建设，将数字化教育作为推进性别平等的项目和平台，以更大力度推动全球女童和妇女教育高质量发展。（摘自中国教育新闻网）

医学拔尖创新人才自主培养之路研讨会举行：中山、华山临床医学院揭牌

6月14日，教育部党组成员、副部长吴岩，上海市人民政府副市长解冬，国家卫生健康委科技教育司副司长陈昕煜出席医学拔尖创新人才自主培养之路研讨会并讲话。吴岩充分肯定了复旦大学上海医学院三方共建托管工作取得的突出成绩。解冬代表上海市人民政府对教育部、国家卫健委长期以来给予上海教育、卫生工作的大力支持表示衷心感谢。陈昕煜指出三方共建托管五年来，复旦大学率先启动综合性大学医学教育管理体制改革试点，国家卫生健康委员会将一如既往地支持复旦上医及其直属附属医院的建设和发展。（摘自复旦大学新闻网）

中山大学百年校庆合作发展大会在山东青岛举办

6月16日,由中山大学校友会、中山大学教育发展基金会主办,中大校友会山东联络处(山东校友会)承办的中山大学百年校庆合作发展大会在山东省青岛市举办。继日前在香港举办的春茗后,本次盛会再次颁发“逸仙友谊奖”“逸仙教育贡献奖”等“校级荣衔”,并首次颁发“校友工作贡献奖”“校友会组织奖”,致敬对学校教育事业做出杰出贡献的校友、社会贤达和团体机构。(摘自中山大学新闻网)

南京大学与中国科学院签署战略合作备忘录

6月17日，中国科学院与南京大学在京举行战略合作座谈会。中国科学院院长、党组书记侯建国，南京大学党委书记谭铁牛出席并讲话；中国科学院副院长、党组成员汪克强与南京大学校长谈哲敏签署战略合作备忘录。会议期间，中国科学院大气物理所、自动化所、上海药物所、紫金山天文台、苏州医工所、深圳先进院、西北研究院、青海盐湖所等8家相关院属单位与南京大学签署了8项相关领域合作协议。（摘自南京大学）

中央财经大学 ESG 研究所成立

6 月 16 日，ESG 高层论坛暨中央财经大学 ESG 研究所成立大会在广州举办。中央财经大学校长马海涛在致辞中表示，当前可持续发展已经成为国际社会的共识和行动指南。中国财经报社党委委员、纪委书记兼副总编辑孙绪华在致辞中表示，中央财经大学作为财经领域顶尖的人才培养和学术研究机构，始终走在我国财经理论创新、政策研究、实践总结、前瞻规划、学术开放的最前列。本次会议集合各界专业资源，为更好推进中国 ESG 体系建设，提升企业 ESG 表现提供了宝贵的智力支持，对践行新发展理念、推动中国式现代化进程、实现高质量发展战略目标具有重要意义。（摘自中央财经大学新闻网）

新疆两所高校新设足球学院

6月18日，继新疆师范大学成立足球学院后，新疆两所高校新开设了足球学院，他们分别是喀什大学和伊犁师范大学。新疆足协主席许明表示“多年来，教练员、裁判员等足球专业人才匮乏，在一定程度上影响着新疆足球的普及和发展。新疆目前这3家足球学院，将为未来新疆足球发展提供源源不断的人才储备。”（摘自中国教育新闻网）

“上海市民俗文化与家风家教融合创新中心”在交大揭牌

6月18日，为积极落实上海市妇联《关于结合中国传统节日创新推进家庭建设的通知》，“上海市民俗文化与家风家教融合创新中心”揭牌仪式暨中华民俗文化进家庭活动在上海交通大学包玉刚图书馆举行。（摘自上海交通大学新闻学术网）

帝国理工学院获赠 1000 万英镑

近日，帝国理工学院获慈善家 Victor Dahdaleh 博士捐赠 1000 万英镑。这笔超过 1000 万英镑的捐赠将用于支持 Victor Phillip Dahdaleh 博士大楼的翻新，这是帝国理工学院哈默史密斯医院校区改变世界的肺部研究的新家，并在国家心肺研究所（NHLI）创建 Victor Phillip Dahdaleh 博士呼吸和心脏科学研究生中心。另一笔捐赠还将在未来三年内设立 Victor Phillip Dahdaleh 博士研究生奖学金，以促进呼吸科学和心脏病学的发展。（摘自帝国理工学院）

中隆德大学获赠 1200 万瑞典克朗

近日，隆德大学收到超过 1200 万瑞典克朗的私人捐款，用于开发败血症的治疗方法。这笔赠款将用于一个在国内和国际上都处于领先地位的研究项目即研究脓毒症，由于脓毒症是一种影响全身并导致心脏、肺、大脑和肾脏等重要器官停止工作的感染，这种情况需要快速和正确的诊断，以确保受影响的人不会死亡。对于该项目的支持，其结果将推进该项目研究并能够直接用于医疗保健。

昆士兰大学和美国埃默里大学建立合作伙伴关系

近日，在昆士兰州政府的支持下，昆士兰大学和美国埃默里大学（Emory University）之间建立了 3200 万澳元的合作伙伴关系，Queensland 将成为疫苗发现和开发的主要国际中心，以达到在昆士兰大学建立昆士兰埃默里疫苗中心（QEVC）。QEVC 将把世界上一些最优秀的疫苗研究人员聚集在昆士兰大学一个新的尖端实验室，该实验室将快速将疫苗转化为可行的治疗方法，以改善世界各地人们的生活。（摘自昆士兰大学）

浙江大学与中国联通签署战略合作协议

6月11日，浙江大学与中国联合网络通信集团有限公司签署战略合作协议。据了解，在前期良好合作基础上，双方将秉承“资源共享、优势互补、合作双赢、共同发展”的原则建立战略合作关系，聚焦新型基础设施建设、高水平科技创新合作平台、算力领域合作、5G赋能千行百业领域合作、教育数字化应用建设、人才培养合作等方面，强强联合，深化开展多层次、全方位校企合作。

（摘自浙江大学）

兰州大学与甘肃省侨联共建涉外法治研究中心成立揭牌

6月12日，兰州大学与甘肃省侨联共建涉外法治研究中心成立揭牌。兰州大学将以涉外法治研究中心的成立为契机，积极开展涉外法治研究，提供涉外法律服务，促进学术交流与成果转化，将中心打造成学术创新的前沿阵地和符合时代要求的涉外法治人才培养基地，为国际法治秩序更加公平、合理提供人才智力支持。（摘自甘肃侨联网）

武汉大学成立碳中和研究院

6月14日，武汉大学碳中和研究院成立。碳中和研究院将依托武汉大学在基础理论研究和基础应用研究方面的优势，在低碳能源技术、碳足迹管理技术、碳感知技术、碳减排与节能技术、碳中和法治保障等五大领域开展前沿研究，并将聚焦碳中和关键技术、碳汇、碳足迹管理工具、ESG评价等核心领域进行重点攻关。

同日还进行了碳中和基金签约。该基金由武汉大学碳中和研究院给予学术及科研指导，由凯博资本、中创新航、科力远及湖北省、武汉市、江夏区相关政府平台和基金共同设立，规模达到20亿元。据不完全统计，这也是国内高校碳中和研究院中成立速度最快、资金规模最大的碳中和基金。（摘自武汉大学）

哈工大开设“AI+先进技术领军班”

6月17日,哈尔滨工业大学成立人工智能学院,同时发布“AI+先进技术领军班”,从今年起面向全国招生,旨在促进人工智能与各学科交叉融合,更好培养“AI+”融通复合式特色人才。据悉,“领军班”将采取学科交叉、“课程+项目”等新型培养方式,促进人工智能与新材料、新能源、新装备等学科的渗透与融合,并与行业领军企业深化产教融合,优化“高校-企业-政府”人才培养生态。(摘自哈尔滨工业大学新闻网)

第六届“西部高校机械学生论坛”在创新港举行

6月16日，由西安交通大学机械工程学院主办，长安大学、重庆大学、宁夏大学等14所西部高校机械学科优秀学生代表参与的第六届“西部高校机械学生论坛”在中国西部科技创新港开幕。本届论坛以“脚踏实地，立足行业，凝心聚气”为主题，强调了机械制造业在国家经济发展中的重要地位，着眼“人才发展促改革”这一关键问题，旨在展示前沿科技和创新理念，致力于机械行业青年的学术交流与共同进步。（摘自西安交通大学新闻网）

中匈文明交流互鉴合作研究中心成立

6月10日，中国人民大学联合匈牙利罗兰大学共同成立中匈文明交流互鉴合作研究中心。此次两校联合成立中匈文明交流互鉴合作研究中心，既是落实两国元首会晤成果的重要举措，也是见证和赓续中匈友谊的重要平台，进一步推进中匈高校在人文与哲学社会科学领域的跨国交流、研究与合作，为“一带一路”倡议沿线国家乃至世界的和平发展、互利合作、共同繁荣提供方案智慧、作出文明贡献。

（摘自中国人民大学）

中国化学会第 34 届学术年会在广州举行 张希出席相关活动

6 月 15 日至 17 日，中国化学会第 34 届学术年会在广州白云国际会议中心举行。本届年会主题为“迈向更高水平的化学研究”，其核心是在我国化学研究已有的基础上，进一步加强原创性、颠覆性的科技创新，努力在关键核心技术攻关上取得突破和进展，在关键领域实现真正的引领，助力我国高水平科技的自立自强，为新质生产力的培育与发展奠定科学基础。（摘自吉林大学新闻中心网站）

中奥低碳建筑与能源联合实验室在维也纳揭牌

近日，中奥低碳建筑与能源联合实验室签约及揭牌仪式在奥地利维也纳举行。该实验室由湖南大学与中建五局、爱旭股份、奥地利AEE 可持续科技研究院、因斯布鲁克大学、巴腾巴赫公司联合成立，以国家重点研发计划政府间国际科技创新合作专项“低碳建筑透光复合围护结构整体解决方案研究”为契机，在中国和奥地利政府间产学研合作项目基础上，经过中奥双方参与单位的友好协商建设，并开展低碳建筑与能源领域科学技术研发与创新人才培养工作。（摘自湖南大学）

武汉理工大学-黄石大冶湖高新区

新材料与智能制造产业创新促进中心揭牌

6月13日，武汉理工大学-黄石大冶湖高新区新材料与智能制造产业创新促进中心在黄石大冶市正式揭牌，举办了湖北科创供应链平台·大冶湖高新区首批供需对接签约活动。据悉，此次市校共建的新材料与智能制造产业创新促进中心，是双方在学科建设、人才培养、产业升级等方面共享共建共赢的突破之举。武汉理工大学将进一步创新体制机制，加强资源供给和人才支撑，强化与政府企业的沟通交流，携手做好科技联合攻关项目，共同推进中心高水平发展。（摘自武汉理工大学）